

刘洋：一名90后年轻教师的责任与担当

开栏语

一支粉笔，两袖清风，三尺讲台，四季耕耘。为庆祝第37个教师节，县融媒体中心联合县教育局对奋战在一线的优秀教师进行宣传报道，推出《老师，您好》栏目，充分展示我县广大教育工作者的新形象、新担当、新作为，为进一步营造尊师重教的良好氛围，激励广大教师和教育工作者献身教育事业，调动教师教书育人的积极性、创造性，推动全县教育事业发展。

现如今，越来越多的“90后”走上教育岗位，当铃声响起，拿起课本走上三尺讲台，曾经“他们”，也在以独特的亲和力和工作干劲，只和智慧融入小小的三尺讲台。今天我们走进一中，邂逅青春、时尚而又热情开朗的年轻刘洋。

那么既然这个角是倾斜角，那倾斜角有没有呢？”课堂上的刘洋认真负责，正在用简洁干练的语言为学生们讲解倾斜角这一课，同学们听得格外的认真。

刘洋老师在教学方式上新颖独特。教学风格风趣，他总是能把抽象的数学问题变得简单，把枯燥无味的知识变得生动有趣，让我们真感受到了数学的奇妙与解题的乐趣”他的学生这样说道。

刘洋主教高中数学，在教学中，面对这群快要升入高中的学生，作为老师的他一直以平等的姿态、的态度，去认真地对待他们的想法。他认为他

们其实非常优秀，知识丰富、思维活跃，在课堂上加以引导，就会有自己的理解。有时陷入出题者的‘陷阱’，他就会从学生的角度出发进行讲解，直到他们明白错误原因，而不是直接去否定，尊重其观点，这样才能让学生更有信心面对枯燥的高中数学。”

在工作上，刘洋很勤奋，每天都早早来到学校，准备好讲课的教案，提前与其他老师沟通每个学生的基本情况，以便在课堂上针对性地授课，课后会积极与学生交流，了解每一个学生的课后效果。

如果说一个老师的经验和功底要看讲台上表现的，那么他的勤奋和认真就要看他为一堂课所做的准备，备课做得勤、教案做得精就是最直观的体现。

刘洋所做的教案就充分体现了他的勤奋，一册厚厚的教案本，翻开之后，里面的每个字符都被码得整整齐齐，解题步骤、知识点等用红蓝签字笔标注得十分醒目。他说教案做得详实一点，清晰一点，能够帮助他更有逻辑地讲解，并且不时翻看以前的教案，能够发现很多问题，收获经验，往后备课的时候也越来越轻松自如，显著提升课堂效果。

坚守着这一份对学生的谦逊、尊重，刘洋获得了无数学生的赞赏。私下里，他也和同学们相处得很好，他严肃、不苟言笑的外表下，其实是心思细腻、可亲可敬、又很酷的帅哥。他会在体育课上和男生一起打篮球，陪女生踢毽子，会准备小惊喜，还会陪同学一起去看电影，组织去做一些有意义的活动。他也收获了“洋哥”这个称呼。聊到“洋哥”这个称呼，他说既然叫他哥，他就一定要有做哥的风范，如果别人需要帮助，他都会全力以赴地去帮助别人。

刘洋乐于助人的品质也让他获得了很多同事的赞扬。说起刘洋，同事刘芳竖起了大拇指。“刘洋

老师是我们年轻教师中的佼佼者，也是年轻教师的楷模，在平时工作中他积极肯干，又能和同学们打成一片，在业务上是学校的精尖高手，并且多年来刘洋老师的数学教学可以说在全县也是佼佼者。”

为了让自己能够在教书育人的道路上不落后，刘洋也一直在不停地给自己充电，同时作为班主任，他相信学生，尊重学生，善于发现学生的长项，抓住每一个教育良机，适时表扬、鼓励，培养展示学生各方面的才能，发展个性，让学生自己组织、自己管理、自己发展，逐步形成一个健康向上、团结协作的班集体。

功夫不负有心人，刘洋所带班的学生成绩在每次考试中均名列前茅，多次荣获“长子一中成绩优秀班集体”“长子县先进班集体”，他也曾荣获“长治市模范教师”“长子县教育教学突出贡献个人”“长子县模范教师”“长子县优秀班主任”“长子县先进教育工作者”等荣誉称号，在2020年的高考中，他所带的490班取得了全班达二本线、600分以上十二人的成绩，其中李环宇同学669分全市排名第17名、王康同学657分全市排名第27名，学生们也以优异的成绩给予他回报。

在多姿多彩的校园里，在这承载了太多希望的讲台上，作为一个普普通通的一线教师，刘洋没有轰轰烈烈的先进事迹，也没有催人泪下的动人故事，他一直以平常心做着平常事，看着自己教的孩子一天天成长，奔向自己绚烂的人生舞台，他感到一种莫名的幸福和满足。在未来的教学时光里，他仍会以一名党员教师的身份严格要求自己，不断提升和完善自己，在教育这片田园里勤奋耕耘，积极探索，不负时光，奉献无悔的青春。

泽峰 安欣 郭煜 宇恒

经“识”连大地 奋斗谱新章

——三下乡社会实践有感

作为从农村走出来的孩子，“土地”“农民”“丰收”……这些字眼对我来说太过亲切，即使离开了土地，也不由自主地关注着这些相关内。我知道虽然城镇化进程不断加快，但“农民增收”仍然是农村重点问题，而电子商务是互联网产销顺利实现的重要途径。

恰好自己的专业课程讲解过农村经济的相关知识，和伙伴们共同探讨、商议后，我们发现随着电商平台的持续深挖，农村电子商务的前景十分广阔。就这样，我们济经学院的几个小伙伴们就到了这样一支“经·识”助农暑期社会实践团队，来到长治市长子县横水林区，向村民宣传、讲

解农村电子商务，并对该地农村电商的发展情况进行调研。

在我们走访调研的过程中，村民们起初带着好奇的目光，远远地看着我们，但在知道我们的来意后，他们热情地向我们介绍当地的农业发展情况。我们了解到当地大多以玉米、小麦种植为主，农产品天然健康无公害，但地处偏远林区，即使农产品品质过硬，却只能囿于这个方小小天地，卖不上好价钱。我的家乡是一望无际的平原，大地连成一片一片，机械化收割和多渠道销售司空见惯，而此地群山环绕，耕地被分割成了碎片，大多要靠人工收割，劳动消耗极大，且农产品的销售渠道单一，

农民处在被动地位。在和村民们介绍了农业发展新途径——农村电商后，他们表示愿意尝试，同时也反馈了一些他们所担忧的问题。

我和伙伴们通过彩页宣讲和问卷调查相结合的方式，深入田间地头与村民展开细致交流，并将调查问卷进行统计整理后反馈给当地政府，针对电商发展所存在的问题，我们共同探讨，结合林区发展现状，形成相应的解决方案，将自己的学科知识写在农村大地上，为乡村振兴贡献一份力量，这对我们来说是一次难忘的、富有意义的实践，我们共同盼望着“农村电商”在横水林区更快、更好地生根发芽！

韩瑞洁

长子县人民政府 关于城市规划区内禁止擅自建房的通告

长子政通字[2021]3号

山、河东、鲍庄12个村。

二、城市规划区内农村居民在“一户一宅”的基础上，确因房屋危旧需要改造的，持相关手续向所在地村委会提出申请，经丹朱镇人民政府批准，报农业农村局、自然资源局和城市综合执法大队备案后，方可施工。经县政府批准列入城中村改造的，不再办理审批手续。

三、经审批建设的建房层数不超过两层，两层层高不超过7.2米；建筑一层的层高不超过4.8米。翻建房屋必须以审批宅基地四至为界，与四邻南北对正，东西对齐，翻新风格面貌与周围保持一致。

四、凡在城市规划区内未经审批擅自新

建、改建、扩建、加层、超面积建设和地下开挖改造改变原用途的，均属违法建设。

五、一切未经批准的违法建设行为，必须立即停止施工并自行拆除，拒不执行的将依法强制拆除，造成的一切经济损失由违法建设者自行承担，安全责任“谁施工，谁负责”。

六、违反本通告且拒不改正的，依法追究当事人法律责任。

七、本通告自发布之日起执行，2020年7月1日印发的《关于城市规划区内禁止擅自建房的通告》同日废止。

长子县人民政府
2021年9月14日

重塑诚信是和谐人际关系的必然要求

诚信与和谐的人际关系都是中华民族的传统

诚信是打开人们内心世界的金钥匙，是维护

关系的基本保障。老百姓有社会环境友好的

和谐的社区和人际关系也是民生问题。然

的目光瞬间聚焦在我身上，这让善意的我非常尴尬。难道真有老百姓以为“这世上什么都是假的，只有骗子才是真的”？该如何消除人与人之间的猜疑，营造相互信任、尊重和友好的社会氛围？

不超过6个人的关系，任何你不认识、没有关系的人都能联结在一起，就能构建人际网络。这个网络就像一个大家庭。试想，在这个大家庭里，假如因为诚信的缺失，导致人与人之间存在对抗、排

张旺是长子一中的一名思政课教师，13年来，他恪尽职守，甘于奉献，以满腔热情为每一位学子上好“立德树人”这门人生功课，践行着为人师表的初心和使命。

“风华正茂，书生意气，挥斥方遒，是什么意思呢？咱们一起来看一下这个解释，就是同学们正值青春年少，风华正茂……”这是高三年级的一堂思政课，一首毛泽东的《沁园春·长沙》，让同学们重温了毛泽东诗词，再次感受到了毛泽东勇敢投身革命、以天下事为己任的豪情壮志。从诗朗诵到介绍毛泽东的生平经历和伟大事迹，再到领悟毛泽东思想，这样一个循序渐进的教学方式，都是张旺老师用心准备的。“思政课，是一门公民政治教育课，对于学生的培养成长，是很重要的，主要是体现在对学生的思想品德的培养，通过思政课，希望能够培养学生的一些思想和觉悟，包括道德品质和人文关怀。”张旺告诉记者。

在教学中，张旺通过逻辑推导、实例分析，让学生识别本身的美、推导过程的乐趣，以及获得感带来的快乐。这样一来，学生一旦真学，才谈得上真懂并真信，从而才能感受理论的科学性、实践性和先进性。在思政教学过程中，张旺老师将学生作为教学的主体，想学生之所想，感学生之所惑，针对不同的学生，不断探索和尝试不同的教学方式，提高课堂效率。

以前，高三有个班级讨厌学习政治，不少学生已经放弃，张旺老师临危受命，半路接手，通过深入班级与学生交心发现，关键问题是积极性不高，兴趣不浓。张旺采用各种灵活的教学模式和教学方法来吸引学生的注意力，调动学生的积极性和热情，将思政课堂和生活大课堂紧密结合，不断感染学生、赢得学生信任，最后这个班的成绩突飞猛进，在高考中取得了优异成绩，张旺也成为这个班学生最喜爱的老师。高三524班学生史宇洋说：张老师讲课特别富有激情，特别的幽默，我们十分喜欢思政课，在我们共同努力下，我们班取得了优异的成绩！”

作为政治学科备课组组长，张旺老师带领学科老师每周两次备课、集体教研，开展各种形式的教学活动，不断提高整个备课组的教学水平和专业水平。长子一中高三政治老师方晓东说到：“咱们学校思政课的前辈，张老师总是极尽耐心的指导我的教学工作，是在课前备课，还是在课后的反馈指导以及答疑解惑等各个环节，都是及时答疑解惑，并且激励我更加大胆地开展教学工作。”

张旺老师充分发挥学生学习小组的作用，让学生以小组为单位预习问题反馈、课前时政新闻报道、背诵检查、作业反馈讲解等合教学内容进行各种类型的课堂活动或课外实践活动，让学生真正进入课堂，发挥学生的课堂主体地位，激活学生的思维，让学生学会高三524班学生王雅涵说：“张老师在课堂上把主动权交给我们，让我们去参与课堂，去展示自己，比如课前我们进行每个小组的新闻播报，在各小组充分讨论、展示问题的讲解等，老师都会让我们参与其中，我们展示不足的地方进行点评、纠正和补充。”

张旺对教学有独到的教育理念，“作为一名思政教师，要上一门课程，一方面要做到以身示范，在整个职业生涯中，我首先自己，才有资格去教学生；其次得喜欢这门课，只有自己热爱这门课，在课堂上不管有多累，都会保持一种积极向上的激情。”

津峰 安欣 郭煜 宇恒

老师，您好

关注健康

GUANZHU JIANKANG

长子县疾控中心主办

儿童口腔健康核心信息 知识点要点

2021年9月20日是第33个“全国爱牙日”。今年的宣传主题是“口腔健康 全身健康”，副主题是“从小养成刷牙习惯 一生乐享生活”。

一、清洁口腔应从婴儿出生开始

婴儿出生之后，即使一颗牙齿也没有萌出，家长也应每天用布为孩子擦洗口腔。半岁左右牙齿萌出后，可以继续用这种方法清洁口腔和牙齿表面。当多颗牙齿萌出后，家长可用指套刷或软毛牙刷每天刷牙2次，并清洁所有的牙面，特别是接近牙龈缘的部位使用牙线帮助儿童清洁牙齿缝隙。

二、学习养成刷牙习惯

儿童2岁左右开始学习刷牙，适合儿童的刷牙方法是“圆弧刷牙法”。具体操作方法是将刷毛放置在牙面上，轻压使刷毛弯曲，在上牙圈，每部位反反复复画圈5次以上，前牙内侧需将牙刷竖放，每个面均应刷到。选择大小适宜的儿童牙刷，每两至三个月更换一次。出现刷毛外翻或倒毛时，应及时更换牙刷，做到一人一刷一口。早晚刷牙，每次刷牙时间不少于2分钟，晚上睡前刷牙更重要。儿童很难完成精细复杂的刷牙动作，需要家长帮助和监督。

三、合理饮食，保护牙齿

经常摄入过多的含糖食品或饮用过多的碳酸饮料，会引发产生牙齿敏感。儿童应少吃甜食，少喝碳酸饮料，减少吃糖次数后用清水或茶水漱口，晚上睡前刷牙后不能再进食。

四、为适龄儿童进行窝沟封闭

窝沟封闭是预防窝沟龋的最有效方法，是用高分子材料把窝沟填平后，牙面变得光滑易清洁，细菌不易存留，从而预防窝沟龋。窝沟封闭是一种无创技术，不会引起疼痛。建议6-8岁可以进行第一恒磨牙（六龄齿）的窝沟封闭，11-13岁可以进行第二恒磨牙的窝沟封闭。

五、每天使用含氟牙膏，定期涂氟

使用含氟牙膏刷牙是安全、有效的防龋措施，在非高氟饮水的3岁以下儿童每次用量为“米粒”大小，3-6岁儿童每次用量为“豆粒”大小，并应在家长或老师的监督指导下应用。儿童还可以每